

ЖАРСЪ.

ВЫХОДИТЪ РАЗЪ ВЪ НЕДЕЛЮ, ПО ВТОРНИКАМЪ.

Статьи, присылаемыя въ редакцію, въ случаѣ надобности подлежатъ исправленію и сокращенію.

На присылаемыхъ рукописяхъ должны быть означены фамилія и адресъ автора.

Для личныхъ объясненій редакція открыта отъ 12-ти до 2-хъ часовъ дня.

Иногородные адресуются: въ Карсѣ, въ Канцелярію Военнаго Губернатора.

№ 16.

ВТОРНИКЪ, 17 АПРѢЛЯ, 1884 ГОДА.

№ 16.

СОДЕРЖАНІЕ. Отдѣлъ официальный: Высочайшій приказъ, приказъ по пограничной стражѣ, указы Военнаго Губернатора. **Отдѣлъ неофициальный:** Телеграммы. Мѣстные извѣстія: Некрологъ и духовное завѣщаніе Маіора Быченка, къ статистикѣ севѣрий. **Справочный указатель:** Метеорологическія извѣстія. **Казенныя объявленія.** **Частныя объявленія.**

Фелетонъ: Нравы и обычаи Пскова.

ОТДѢЛЪ ОФИЦИАЛЬНЫЙ.

Высочайшимъ приказомъ по военному вѣдомству, отъ 5 сего Апрѣля, въ Гатчинѣ, *переводится:* по артилеріи: 39 артиллерійской бригады, Подпоручикъ *Виссентъ-де-Шатобрианъ*—въ 37 артиллерійскую бригаду.

Приказъ по пограничной стражѣ.

Уволенъ въ отпускъ: Командиръ Отдѣла Карсской бригады, Маіоръ *Зякинъ*—въ разныя губерніи Россіи, на два мѣсяца, съ сохраненіемъ содержанія.

Приказы Военнаго Губернатора Карсской Области

№ 48.

5 Апрѣля 1884 года.

Дѣлопроизводитель Канцеляріи моея, Надворный Совѣтникъ *Моренцъ*, увольняется мною въ отпускъ, на семь дней, въ гор. Кагызманъ Карсской Области, съ сохраненіемъ содержанія.

№ 49.

11 Апрѣля 1884 года.

Старшій Помощникъ Начальника Карскаго округа, Штабсъ-Капитанъ *Головинъ*, согласно просьбѣ его, увольняется мною, по домашнимъ обстоятельствамъ, въ двухъ-мѣсячный отпускъ, съ 15 сего Апрѣля, въ города Тифлисъ и Петербургъ, съ сохраненіемъ содержанія. Исправленіе его должности возлагаю на Младшаго Помощника Начальника названнаго округа, Штабсъ-Капитана *Гашимбакова*, а въ исправленіе должности сего послѣдняго предлагаю вступить Командиру 2 сотни Карсской милиціи, Подпоручику Князю *Херхеулидзе*.

№ 50.

11 Апрѣля 1884 года.

По случаю командированія Правителя Канцеляріи моея, по дѣламъ службы, въ Кагызманскій округъ, предлагаю Старшему Чиновнику Особыхъ Порученій, Титулярному Совѣтнику *Полену* вступить въ исправленіе означенной должности, на время отсутствія Коллежскаго Ассесора *Шахташтинскаго*.

подлинныя подписали:

Военный Губернаторъ,
Генеральнаго Штаба Генералъ-Маіоръ *Томичъ*.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ.

ТЕЛЕГРАММЫ.

(Отъ Севернаго агентства).

12 Апрѣля.

ПЕТЕРБУРГЪ. Въ понедѣльникъ, въ Аничковомъ Дворцѣ ГОСУДАРЬ христосовался съ офицерами Кавалергардскаго и Кирасирскаго ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА полковъ, конвоя и сводной гвардейской роты, а также съ фельдфебелями и вахмистрами частей, которыхъ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА состоятъ шефами и съ нижними чинами, бывшими во внутреннемъ караулѣ въ Зимнемъ Дворцѣ. Офицеры Кавалергардскаго и Кирасирскаго ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА полковъ поднесли Августѣйшему шефу по букету изъ розъ, въ видѣ пасхальныхъ яицъ. Всѣ означенные чины цѣловали руку ГОСУДАРЫНИ и получили по пасхальному яйцу. Въ тотъ-же день ГОСУДАРЬ христосовался съ волостными старшинами и другими членами крестьянскаго управления 24-хъ волостей Петербургской губерніи, а также съ нѣкоторыми Петербургскими и Московскими старообрядцами.

10-го Апрѣля Командиръ, расположеннаго въ Граевѣ, эскадрона Екатеринославскихъ драгунъ Маіоръ *Карцовъ*, пригласилъ къ завтраку офицеровъ Прусскаго 45 пѣхотнаго полка, недавно перемѣщеннаго, изъ Меца въ Лыкъ, на нашу границу. На завтракъ присутствовали: Дивизионный Командиръ—*Струвовъ* и Полковой—*Раденъ*. Были провозглашены тосты въ честь ИМПЕРАТОРОВЪ Всероссійскаго и Германскаго, Русской и Германской армій. Послѣ завтрака Прусскіе офицеры выѣхали обратно въ Лыкъ, экстреннымъ поѣздомъ, при звукахъ музыки и хорахъ пѣсенниковъ.

СТРАСБУРГЪ. Намѣстникъ Эльзаса и Лотарингіи, Фельдмаршалъ *Мантайфель*, получилъ изъ Граева, отъ Командира Екатеринославскаго драгунскаго полка *Радена* слѣдующую телеграмму: *Екатеринославскіе драгуны, имѣя у себя въ гостяхъ своихъ Прусскихъ товарищей 45 пѣхотнаго полка, цѣлуютъ за здоровье Вашего Превосходительства, высочайшаго шефа этого полка.*

БЕРЛИНЪ. Германскій посолъ русскаго двора *Швейницъ* выѣхалъ вчера въ Петербургъ, передъ отъѣздомъ долго бесѣдовалъ съ Бисмаркомъ.

ОДЕССА. Хлѣбный комисіонеръ *Манзонъ* скрылся.

СОФІЯ. Князь Александръ выѣхалъ въ Попну встрѣтить Австрійскихъ Наслѣдныхъ Принца и Принцессу.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Установленъ карантинъ судовъ, идущихъ черезъ Суецкій каналъ и Средиземные порты Турціи.

КАИРЪ. Совѣтъ Египетскихъ Министровъ рѣшилъ отправить, немедленно, войска въ Суданъ и сообщать о томъ Англійскому правительству.

ПАРИЖЪ. По слухамъ, Англія разослала подписавшимъ Берлинскій трактатъ державамъ циркуляръ, въ которомъ между прочимъ сказано, что

Египетъ нуждается въ займѣ двухсотъ милліонъ; въ циркулярѣ не указано способовъ осуществленія этой финансовой операціи; говорится только, что упраздненіе Египетской арміи можетъ принести большія сбереженія.

13 Апрѣля.

ПЕТЕРБУРГЪ. Проектъ законоположенія о варрантахъ окончательно составленъ и состоитъ изъ сорока параграфовъ, опредѣляющихъ силу новыхъ документовъ. Варранты будутъ приниматься къ учету кредитными учрежденіями, какъ векселя, съ подписью послѣдняго владѣльца. Проектъ препровожденъ къ Министру Юстиціи.

ПАРИЖЪ. Англійская нота, предлагающая конференцію по Египетскимъ дѣламъ, получена здѣсь во вторникъ. Мѣстомъ конференціи предполагается Лондонъ или Константинополь; приложенный къ нотѣ финансовый обзоръ предлагаетъ прекратить или приостановить погашеніе Египетскаго Государственнаго долга.

ЛОНДОНЪ. Гладстонъ заявилъ Палатѣ Общинъ, что Берберъ дѣйствительно въ опасности, но Гордонъ безопасенъ. Правительство сознаетъ свои обязанности, относительно безопасности Гордона, и въ случаѣ надобности, исполнитъ ихъ.

Министръ финансовъ внесъ въ палату обзоръ истекшаго финансоваго года, излишекъ доходовъ надъ расходами—двѣсти тысячъ фунтовъ; Государственный долгъ убавился на восемь милліоновъ. Министръ предлагаетъ понизить размѣръ процентовъ Государственнаго долга.

ПЕТЕРБУРГЪ. Бракосочетаніе Великаго Князя **КОНСТАНТИНА** съ Принцессою *Елизаветою* будетъ совершено по обряду православному въ Соборѣ Зимняго Дворца, высшимъ столичнымъ духовенствомъ; по обряду-же Евангелическо-лютеранской церкви, въ Александровской залѣ Дворца, пасторомъ Петербургской церкви Св. Петра.

Изъ пятнадцати милліоновъ фунтовъ стерлинговъ, новаго седьмого пяти-процентнаго консолидированнаго займа, будутъ предложены для подписки Россіи, въ государственномъ банкѣ, во вторникъ 17 Апрѣля, пять милліоновъ фунтовъ стерлинговъ, по курсу девятости съ четвертью процентовъ; облигаціи выпускаются по 50, 100, 500, и 1000 фунтовъ, съ купонами 1 Мая и 1 Ноября; при подпискѣ вносятся пять процентовъ, остальные по разверсткѣ.

БАКУ Въ Закаспійскомъ краѣ, въ 50 верстахъ отъ станціи Бала-Ишемъ, открыты значительныя залежи сѣры; чистой сѣры 40 процентовъ.

ПОРТЪ-САИДЪ. Арабскій кварталъ Портъ-Саида на половину уничтоженъ пожаромъ, 4000 человекъ остались безъ крова.

14 Апрѣля.

ПЕТЕРБУРГЪ. Именнымъ Высочайшимъ Указомъ Министру Финансовъ повелѣно: новый выпускъ консолидированныхъ облигацій русскіхъ желѣзныхъ дорогъ произвести для возврата Государственному Казначейству суммъ, затраченныхъ на

сооруженіе желѣзныхъ дорогъ и для дальнѣйшаго устройства необходимыхъ Государству дорогъ; изъ выпускаемыхъ облигацій повелѣно обратить на желѣзныя дороги: Сибирскую 3488372, Екатерининскую 3488372, Баскунчакскую 348837, Екатеринбургско-Тюменскую 1511628, Харьковско-Николаевскую 320465, Тамбовско-Саратовскую 169777, Уральскую 884352, Московско-Брестскую 500703; Донецкую 1186488, Орловско-Грязскую 204424, Путиловскую 243091, Либаво-Роменскую 1251165, и общества юго-западныхъ желѣзныхъ дорогъ 1402326; погашеніе облигацій состоитъ въ теченіи 81 года, начиная съ 19 Апрѣля будущаго года, посредствомъ ежегоднаго тиража въ Петербургѣ, для чего образуется особый погасительный фондъ; облигаціи освобождаются на всегда отъ всякой пошлины.

Выработаны правила для облегченія положенія дѣтей учащихъ у ремесленниковъ, правила вступать въ дѣйствіе въ нынѣшнемъ году.

ВАРНА. Австрійскій Наслѣдный Принцъ и Принцесса прибыли 12 Апрѣля вечеромъ и на слѣдующее утро отправились въ Русукукъ, въ сопровожденіи Князя Александра и Болгарскихъ Министровъ; встрѣча въ Варнѣ имѣла торжественный характеръ.

БУХАРЕСТЪ. Вчера вечеромъ, прибылъ Австрійскій Наслѣдный Принцъ съ супругой, встрѣченъ восторженно населеніемъ, Королевская чета выѣхала на встрѣчу гостей въ Коману.

ШАНХАЙ. Слухи о смерти Вице-Короля провинціи Юнанъ и Принца Кунга опровергаются.

Прибывшій въ Фуцу Французскій Адмиралъ Леснеръ встрѣченъ Китайскими властями дружелюбно.

БЕРЛИНЪ. Въ сегодняшнемъ засѣданіи парламентской комиссіи, по пересмотру закона о социалистахъ, Министръ Беттигеръ сообщилъ о намѣ-

реніи Прусскаго правительства внести законъ о торговлѣ взрывчатными веществами.

КАИРЪ. Сообщение съ Хартумомъ окончательно прервано, положеніе Бербера безнадежно, Османъ-Дигма находится въ близкомъ разстояніи отъ Судана. Англійскій гарнизонъ готовится къ оборонѣ.

РУЩУКЪ. На бывшемъ здѣсь парадномъ обѣдѣ по случаю прибытія Австрійскаго Наслѣднаго Принца, Князь Александръ провозгласилъ тостъ въ честь Принца и его супруги, а Принцъ въ честь Князя и Болгарскаго народа.

15 Апрѣля.

ПЕТЕРБУРГЪ. Вчера прибыла Великая Герцогиня Мекленбургъ-Шверинская, Анастасія Михайловна.

Редакція «Новаго Времени» получила отъ Директора Департамента Торговли и мануфактуръ письмо, заявляющее, что извѣстіе о переговорахъ съ Германіею о заключеніи торговаго договора, основанное на сообщеніи Берлинскихъ газетъ, — не вѣрно.

Вслѣдствіе ходатайства Ташкентскихъ купцовъ о сооруженіи желѣзной дороги въ Туркестанѣ, снаряжается комиссія инженеровъ и техниковъ, для изслѣдованія на мѣстѣ и опредѣленія, какой путь удобнѣе, рельсовый или шоссейный. Комиссія выѣдетъ въ Маѣ.

КАИРЪ. Англійское правительство уведомило Египетское, что экспедиція на Берберъ возможна только черезъ четыре мѣсяца. Рѣшеніе сообщено Берберскому губернатору съ предписаніемъ отступить, если будетъ возможно.

БИРМИНГГАМЪ. При разбирательствѣ дѣла динамитчика Эгона, прокуроръ сообщилъ, что въ саду Эгона найденъ печатный экземпляръ проекта конституціи Ирландской республики. Управление ре-

спублики предполагается ввѣрить верховному совѣту изъ одиннадцати членовъ.

МАДРИДЪ. Въ Барселонѣ арестовано нѣсколько офицеровъ и унтеръ-офицеровъ, въ Кордовѣ жандармскій Капитанъ, въ Кадиксѣ — четверо штатскихъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Сегодня состоялось бракосочетаніе Великаго Князя **КОНСТАНТИНА** съ Принцессой Елизаветой, согласно церемоніала для вѣнчанія по Евангелическо-лютеранскому обряду; въ Александровской Залѣ возведенъ былъ алтарь, обтянутый бархатомъ и украшенный растениями и цвѣтами; мѣста была въ серебряномъ глазетовомъ платьѣ, малиновой бархатной масти, съ горностаемъ и въ коронѣ, головная повязка и передъ платья были усыпаны брилліантами. Свадебный обѣдъ происходилъ въ Николаевской Залѣ, во время обѣда пѣли артисты русской оперы.

ТИФЛИСЪ. Главноначальствующій уѣздъ гдѣ Мерль.

БУХАРЕСТЪ. Во время параднаго обѣда во Дворцѣ, Король провозгласилъ тостъ въ честь Наслѣднаго Австрійскаго Принца и Принцессы, при чемъ сказалъ, что посѣщеніе ими Румыніи является доказательствомъ дружбы, между обоими государствами, имѣющей для Румыніи неопредѣлимое значеніе. Принцъ отвѣтилъ тостомъ въ честь Королевской четы, указавъ на связывающіе оба государства однородные интересы и искреннюю дружбу. Передъ отъѣдомъ Принцъ вручилъ Королю знаки ордена Золотого Руна.

16 Апрѣля.

ПЕТЕРБУРГЪ. Послѣ бала Высочайшеобразные блии торжественно отвезены изъ Зимняго Дворца въ Мраморный. Впереди Царскаго поѣзда слѣдовалъ конвой ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА, потомъ нѣсколько золоченныхъ фаэтоновъ и каретъ съ придворными чинами, всадронъ Лейбъ-Гвардіи коннаго полка предшествовалъ великолѣпной золоченой каретѣ, запряженной восьмью бѣлыми лошадьми, въ которой

ПРАВЫ И ОБЫЧАИ ПОСХОВА.

II.

Надъ умирающимъ приходской имамъ читаетъ молитву, нѣчто въ родѣ отходной, ватѣмъ произносятъ, какъ-бы въ назиданіе присутствующимъ, краткую проповѣдь, содержаніе которой состоитъ въ томъ, что всѣ люди — кратковременные гости земли, что будущій міръ, въ который всѣ должны переселиться, невыразимо прекрасенъ, что удовольствія рай геопытны людямъ и т. п. Лишь только покойникъ испускаетъ духъ, имамъ, простерши надъ его головою руки, произноситъ благословеніе, закрываетъ ему глаза и набрасываетъ на него одѣяло. Затѣмъ, чрезъ нѣсколько времени, умершаго выносятъ на дворъ и здѣсь тотъ-же имамъ совершаетъ омовеніе тѣла, при чемъ употребляется, неизмѣнно, новый кувшинъ (куманъ) и кусокъ непочатаго мыла, заворачиваетъ тѣло въ холстъ такъ, что не видно ни одной части и ватѣмъ, безъ гроба, прямо на носилкахъ, покойника несутъ на кладбище. Во время шествія слышенъ лишь голосъ имама, читающаго молитвы изъ Корана, которому изрѣдка вторитъ толпа людей восклицаніемъ «Аллахъ рагметъ эйлесинъ», (да проститъ ему Господь, что-то въ родѣ нашего «вѣчная память.») Могила роется для женщинъ по грудь, а для мужчинъ по поясъ. Въ сѣверной сторонѣ могила дѣлается родъ ниши во весь ростъ покойника; сюда вкладывается тѣло и потомъ ниша закладывается хворостомъ, сѣномъ или просто камнями, а могила засыпается землею. Покойникъ кладется въ нишу на правый бокъ, ногами къ югу. Одинъ изъ родственниковъ роздаетъ присутствующимъ деньги, для поминанія души усопшаго, а имамъ, удаливъ всѣхъ отъ могилы покойнаго, опускается на землю и задаетъ умершему нѣсколько вопросовъ:

«кто твой Богъ, кто твой пророкъ и т. п.» и прислушивается, какъ-бы ожидая отвѣта. По вѣрованію мусульманъ, когда правобѣрный успокоится въ своемъ послѣднемъ жилищѣ, къ нему немедленно являются два ангела для допроса. Въ этотъ моментъ душа умершаго снова соединяется съ тѣломъ и бываетъ въ состояніи отвѣчать на всѣ вопросы, которые ей предлагаютъ. Если отвѣты удовлетворяютъ ангеловъ, то душа исторгается изъ тѣла безъ всякихъ мученій и возносится ангелами прямо въ рай, если-же нѣтъ, то она блуждаетъ во тьмѣ до страшнаго Суда. Для предупрежденія послѣдняго и установлено, послѣ погребенія, немедленно, предлагать умершему приведенные выше вопросы, какъ-бы наставляя его къ предстоящему отвѣту ангеламъ. Затѣмъ, имамъ, со всѣми присутствующими, возвращается домой, на порогѣ омываетъ руки водой и входитъ въ жилище покойника. Всѣ, возвращающіеся съ кладбища дѣлаютъ тоже самое, а потомъ приступаютъ къ поминальному обѣду, который повторяется на седьмой и на сороковой день.

В. Х. Кандараки, одинъ изъ лучшихъ знатоковъ быта мусульманъ, дѣлаетъ такое описаніе ада ирая. Согласно ихъ вѣрованію: «адъ, переполненъ такими ужасами, что неприятно даже ихъ описывать. Въ немъ, на каждомъ шагу, змѣи и демоны безжалостно поражаютъ несчастныхъ грѣшниковъ, вѣчное пламя, кипучая смола и т. п. Эта страшная обитель раздѣлена на семь ярусовъ, населенныхъ врагами Аллаха. Въ первый отправляются всѣ отвергающіе бытіе Творца вселенной; во второй — идолопоклонники и всѣ вообще не признающіе единства Аллаха; въ третій — будутъ брошены индѣйскіе брамины; въ четвертый — евреи; въ пятый — христіане; въ шестой — духовенство Персіи, а въ седьмой — цемѣры и т. п.»

Что-же насчетърая, арабскаго Аль-джанета, — му-

сульмане не совсѣмъ вѣрятъ въ описаніе его прелестей толкователями ислама. Вотъ что говоритъ о немъ тотъ-же Кандараки: «у предверія джанета, правобѣрные встрѣчаютъ обширное озеро, образованное вытекающею изърая рѣкою Аль-Каутерь. Вода его, неизъяснимо пріятнаго вкуса, отличается отъ другихъ тѣмъ, что отвѣдавшій ее, никогда уже не будетъ испытывать жажды. Напившись этой воды, правобѣрный подходитъ къ воротамърая, открываемымъ ангеломъ, и передъ нимъ является величественный садъ, почва котораго состоитъ изъ чистѣйшей муки, смѣшанной съ жемчугомъ, а источники изъ молока, меду и вина. Воздухъ напитанъ испареніями мускуса и миллиономъ разнообразнѣйшихъ растений; но всего удивительнѣе чудное дерево жизни Таба, котораго человекъ не въ состояніи измѣрить глазами и вѣтви котораго вѣчно обременены всевозможными плодами, пригибаются къ подходящимъ къ нему. Жителирая облачены въ драгоценныя одежды, блестящія алмазами и жемчугомъ, живутъ въ великолѣпныхъ дворцахъ и шелковыхъ павильонахъ, имѣя каждый по сто прислужниковъ, которые на золотыхъ блюдахъ день и ночь подаютъ имъ разнообразныя яства и питія, потому что тамъ ѣдятъ и никогда не наѣдаются. Этого мало, тамъ безпрестанно поютъ райскія дѣвы и имъ вторитъ каждое дерево своими вѣточками, листьями и безчисленнымъ множествомъ колокольчиковъ, повѣшенныхъ на сучьяхъ. Помимо всѣхъ этихъ наслажденій, каждому правобѣрному, кромѣ жены, которая соединяется съ нимъ въ рай въ первобытной юности и красотѣ, служатъ 72 гуріи (гуръ-аль-юунъ) невыразимой прелести, вѣчно юныя, вѣчно прекрасныя и вдобавокъ возобновляющія свое дѣвство. Сообщение съ ними можетъ быть по желанію каждаго, плодотворно или нѣтъ».

(Да слѣдующаго №).

находились ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА и Высоконово-брачные. Слѣдовали еще четыре кареты съ Членами Императорской Фамиліи, сопровождаемыя вторымъ эскадронномъ конно-гвардейцевъ. Народъ пріѣзжавалъ Царскую Фамилію громкимъ ура.

Майскій парадъ состоится 6 Мая.

Газеты сообщаютъ, что заграничныя сельско-хозяйственныя машины и орудія рѣшено обложить таможенной пошлиной по пятидесяти коп. золотомъ съ пуда, исключая только моделей.

14 Апрѣля, скончался бывший Товарищъ Министра Народнаго Просвѣщенія Князь Ширинскій-Шихматовъ.

БЪЛГРАДЪ. По случаю пріѣзда въ Бѣлградъ Австрійскаго Наслѣднаго Принца и Принцессы оффиціальная газета говоритъ, что посѣщеніе Сербіи Наслѣдникомъ одного изъ древнѣйшихъ могущественнѣйшихъ царствующихъ домовъ Европы, является осязательнымъ доказательствомъ вновь бробрѣтенной Сербіей независимости, блеска Сербской короны, а также гарантіей мирнаго развитія Сербскаго Государства.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ:

Въ дополненіе къ сообщенному нами въ № 13 газеты «Карсъ» извѣстію о кончинѣ бывшаго Начальника Зарушадскаго округа, Маіора Андрея Яковлевича *Быченко*, спѣшимъ подѣлиться съ читателями тѣми не многими свѣдѣніями о жизни и дѣятельности покойнаго, которыя имѣются у насъ подъ рукою.

Сынъ небогатаго личнаго дворянина Тифлисской губерніи, А. Я., получивъ воспитаніе въ частномъ учебномъ заведеніи, поступилъ въ 1857 году, 17 лѣтъ отъ роду, въ военную службу, унтеръ-офицеромъ въ 15 Тифлисскаго Гренадерскій Его Императорскаго Высочества Великаго Князя КОНСТАНТИНА КОНСТАНТИНОВИЧА полкъ и, только черезъ семь съ половиною лѣтъ, произведенъ въ первый офицерскій чинъ. Пробывъ въ полку, въ этомъ чинѣ, до конца 1868 года, онъ перешелъ затѣмъ на службу по военнопародному управленію, занявъ мѣсто Старшаго Адъютанта при Закавказскомъ Окружномъ Управленіи. Намъ неизвѣстны всѣ заслуги покойнаго въ этой должности, но судя по быстрому повышенію въ чинахъ, въ сравнительно короткий промежутокъ времени, онъ не могли быть заурядными. Въ 1876 году А. Я., уже въ чинѣ Штабсъ-Капитана, перешелъ вновь въ рядъ Тифлисскаго гренадерскаго полка, но пробывъ въ немъ меньше года, вернулся опять въ Запатавскій округъ, на должность Помощника Окружнаго Начальника, а затѣмъ, въ началѣ 1879 года, какъ опытный, трудолюбивый и хорошо знакомый со службою по администраціи офицеръ, перемѣщенъ во вновь завоеванную Карсскую Область, на должность Помощника Начальника Ольтинскаго округа. Здѣсь, скромная, но въ полномъ смыслѣ слова полезная, дѣятельность покойнаго, вскорѣ выдвинула его и онъ, въ концѣ 1880 года, занялъ самостоятельный постъ Начальника Ольтинскаго округа, а затѣмъ въ 1881 году перемѣщенъ на такую-же должность въ упраздненный нынѣ Зарушадскій округъ.

Неумолимая болѣзнь—чахотка, явившаяся послѣдствіемъ непосильныхъ трудовъ и лишеній заставила покойнаго удалиться отъ дѣлъ и онъ, воспользовавшись введеніемъ въ Области новой административной реформы, остался по собственному желанію, въ половинѣ 1883 года, за штатомъ, надысь отдыхомъ и перемѣной климата возстановить утраченное на службѣ здоровье. Къ несчастью надежды эти не сбылись, зло пустило уже слишкомъ глубокіе корни и А. Я. къ общему сожалѣнію умеръ въ Ахалцхѣ, 14 минувшаго Марта на 44 г. жизни.

Не связанный никакими семейными узами (покойный до конца жизни оставался холостымъ) А.

Я. всю свою жизнь посвятилъ исключительно службѣ. Обладая неутомимою энергіею, знаніемъ дѣла и умѣніемъ обращаться съ народомъ, онъ снискалъ себѣ всеобщую любовь населенія управляемыхъ имъ округовъ и уваженіе начальства и товарищей по службѣ, чему не мало способствовалъ его ровный и мягкій характеръ, и рѣдкія душевныя качества. Управляя названными выше округами въ самое тяжелое для Области время, когда администраціи приходилось бороться съ послѣдствіями войны, съ неурядицей выселенія и заселенія, съ голодомъ, болѣзнями и нищетою, когда введеніе въ край новыхъ реформъ требовало усиленнаго труда, покойный А. Я. выказалъ рѣдкій тактъ и любовь къ народу, настойчиво защищая его интересы и входя въ мельчайшія его нужды и потребности. До конца дней своихъ, онъ остался вѣренъ этой любви къ меньшему брату и на смертномъ одрѣ, чувствуя приближеніе роковой развязки своей труженической жизни, завѣщалъ почти все честнымъ трудомъ и лишениями нажитое благосостояніе, на устройство школы въ сел. Гренадерскомъ—резиденціи упраздненнаго Зарушадскаго округа. Миръ праху твоему честный труженикъ!

Приводимъ здѣсь цѣликомъ текстъ духовнаго завѣщанія покойнаго А. Я. Быченко, составленнаго въ Ахалцхѣ 8 минувшаго Марта, за 6 дней до смерти:

«Во Имя Отца и Сына и Святаго Духа. Находясь въ здоровомъ умѣ и при твердой памяти и желая при жизни моей сдѣлать распоряженіе о принадлежащихъ мнѣ нынѣ и могущихъ остаться послѣ кончины моей благопріобрѣтенныхъ трудами движимыхъ имуществъ я, Быченко, симъ завѣщаніемъ определяю: *первое*. Собственно мнѣ принадлежащій капиталъ двѣнадцать тысячъ девяносто рублей, заключающійся въ выданныхъ на мое имя билетахъ: а) Тифлисскаго Общества Взаимнаго Кредита за номеромъ сорокъ пять тысячъ четыреста пятьдесятъ шестымъ, на сумму тысяча восемьсотъ пятьдесятъ два рубля, б) Закавказскаго Приказа Общественнаго Призрѣнія отъ двадцать восьмаго Іюля тысяча восемьсотъ восемьдесятъ перваго года, за номеромъ тысяча двѣсти шестьдесятъ вторымъ, на сумму двѣ тысячи шестьсотъ семьдесятъ восемь рублей, в) того-же Приказа, отъ девятаго Февраля тысяча восемьсотъ восемьдесятъ третьяго года за номеромъ двѣсти восемьдесятъ четвертымъ, на сумму четыре тысячи пятьсотъ рублей, г) того-же Приказа отъ двадцать втораго Іюня тысяча восемьсотъ восемьдесятъ третьяго года за номеромъ тысяча сто тридцать пятымъ, на сумму двѣ тысячи триста пятьдесятъ рублей и д) того-же Приказа отъ одинадцатаго Октября тысяча восемьсотъ восемьдесятъ третьяго года за номеромъ двѣ тысячи пятьсотъ восемьдесятъ вторымъ, на сумму семьсотъ десять рублей, я, Маіоръ Быченко завѣщаю въ вѣдомство учебной части на Кавказѣ, для учрежденія школы въ селеніи Гренадерскомъ Карскаго округа; но съ тѣмъ условіемъ, во первыхъ: чтобы проценты четырехъ лѣтъ съ этого капитала, были употреблены на наемъ мастеровыхъ для устройства зданія этой школы и на покупку фабричныхъ произведеній, какъ-то: оконныхъ и дверныхъ приборовъ и тому подобныхъ нужныхъ для сооруженія зданія фабричныхъ издѣлій; что-же касается до камня, лѣснаго и другаго матеріала для постройки зданія школы, кои можно достать въ означенномъ селеніи Гренадерскомъ, то таковыя были-бы подвезены обществомъ жителей селенія Гренадерскаго своими средствами; во вторыхъ, чтобы зданіе было каменное, на глини, општатуренное снаружи извѣстью и по климатическимъ условіямъ непременно оно было-бы поставлено на солнечную сторону; размѣръ и величина зданія должны соответствовать требованію и въ комнатахъ зданія были-бы желѣзныя печи системы Уитермарка,

приспособленныя для топки кизякомъ; въ третьихъ, чтобы по окончаніи постройки зданія немедленно приступлено было къ началу занятій въ школѣ, и въ четвертыхъ, чтобы съ вышеозначеннаго капитала, двѣнадцать тысячъ девяносто рублей, только проценты были употреблены на содержаніе школы. *Второе*. Завѣщая вышепоименованный мой капиталъ двѣнадцать тысячъ девяносто рублей, въ вѣдѣніе учебной части на Кавказѣ, для учрежденія школы въ селеніи Гренадерскомъ Карскаго округа, прошу Господина Попечителя Кавказскаго учебнаго округа сдѣлать по вѣдѣнію пунктамъ сей моей послѣдней воли, безусловно точное и своевременное исполненіе. *Третье*. Причитающееся мнѣ по день смерти моей заштатное содержаніе, по должности Начальника упраздненнаго Зарушадскаго округа Карскаго Области, завѣщаю въ пользу школы офицерскихъ дѣтей 150 пѣхотнаго Таманскаго полка и потому прошу Господина Командира онаго полка, по смерти моей, ходатайствовать гдѣ слѣдуетъ о выдачѣ означенной школы причитающейся мнѣ суммы, изъ заштатнаго содержанія. *Четвертое*. За симъ оставшее движимое имущество, въ чемъ-бы таковое не заключалось, въ цѣнныхъ и всякихъ другихъ вещахъ, въ капиталахъ, наличности, банковыхъ билетахъ, процентныхъ бумагахъ, въ слѣдующихъ мнѣ полученіяхъ, по выданнымъ мнѣ долговымъ и другимъ обязательствамъ и по рѣшеніямъ судебныхъ мѣстъ, словомъ все, безъ всякаго остатка, завѣщаю родной сестрѣ моей, вдовѣ Капитана Маріи Яковлевнѣ Чаплицкой. *Пятое*. Завѣщаніе это должно воспріять свою силу и дѣйствіе послѣ моей кончины, и *шестое*. Цѣну завѣщаемому мною движимому имуществу предоставляю опредѣлить, послѣ кончины моей, вышепоименованной сестрѣ моей, вдовѣ Маріи Чаплицкой. Аминь».

Спѣшимъ подѣлиться съ читателями крайне интереснымъ матеріаломъ для статистики севѣрній русскаго народа, любезно сообщеннымъ редакціи при слѣдующемъ письмѣ:

«Во время послѣднихъ лагерныхъ сборовъ полка Карскаго, одинъ изъ унтеръ-офицеровъ *** полка, Дмитрій Воробьевъ, купаясь въ нашей, богатой лягушками, р. Карсъ-чай, утонулъ въ ней, оставивъ послѣ себя прилагаемые при семъ въ подлинной рукописи два заговора: «отъ пуля» и «отъ суда» и, въ видѣ примѣданія къ послѣднему заговору, наставленіе, какія нужно принять необходимы мѣры предосторожности, при входѣ въ камеру суда, въ качествѣ подсудимаго. Покойный обладатель этихъ двухъ, какъ значится въ оригиналѣ, «молитвъ», имѣлъ несчастіе быть добросовѣстнымъ поклонникомъ бахуса и, будучи, нѣкоторое время, въ званіи фельдфебеля нестроевой роты, не безъ основанія, опасался суда...

Передавая въ распоряженіе редакціи эту рукопись, я надѣюсь, что, въ интересахъ обогащенія отечественной копилки заклинаній и заговоровъ, еще однимъ лишнимъ вкладомъ, каковы «молитвы» Воробьева, рукописи этой, будетъ отведено въ газетѣ «Карсъ» соответствующее мѣсто, безъ измѣненія въ ней орфографіи, знаковъ препинанія и проч.».

Молитва отъ Пули.

Мать пресвятая Богородица защити и закрой правую рукою нетленной Пеленою, чтобы меня нечего небрало неогонь невода, немечь неБулатъ Ключъ замокъ. Безпий платокъ Аминь Аминь. Аминь!

Молитва отуда (*).

Каменная тюрьма Вынеси Меня на Белой Свѣтъ: идуча въ праведный Судъ Беруча Мать Сыру землю защити заступися идуча въ праведный Судъ къ пра-

(*) Читай «отъ суда».

ведному Суду. сядетъ Судъ надубовыми столами такъ чтобы Вамъ уменя земли невидать. закона не-раскрывать раба Божья № (*) неосуждать Аминь. Аминь. Аминь:

Намаръ Кіанъ (**) есть Большой Курганъ на кургане стоитъ Дубъ подъ дубомъ золотый Сундукъ на злотомъ Сундуке сидятъ три Девицы таблицы Держать ключи золотыя три Дѣвицы таблицы отдайтъ Ключи золотыя отопру сундукъ Достану драгоценныя платья надену на себя иду въ праведный Судъ если оцѣнютъ платя на мнѣ Кто на-лажить Вину на мѣня: Аминь: Аминь. Аминь:

примечанія;

А когда идешь въ судъ то нужно взять земли изъ подъ правой пятки и положить заголяющій. при въ ходъ въ камеру суда правой рукой подер-жатся за дверной косякъ;

ТАБЛИЦА

метеорологическихъ наблюдений колебанія темпера-туры воздуха по С°, состоянія погоды, направления и силы вѣтра въ городѣ Карсѣ.

Съ 7-го по 14-е Апрѣля 1884 года.

Числа мѣсяца.	Въ 7 часовъ утра.		Въ 1 часть по полудни.		Въ 9 часовъ вечера.		Состояніе погоды, направление и сила вѣтра.
	На солнцѣ.	Въ тѣни.	На солнцѣ.	Въ тѣни.	На солнцѣ.	Въ тѣни.	
7	—	—	15	—	11	—	Ясная; умѣренный в. вѣтеръ.
8	3	20	16	—	15	—	Облачная; дождь съ градомъ; умѣренный ю.-в. вѣтеръ.
9	5	—	10	—	4	—	Облачная; небольшо-й дождь; тихая.
10	3	16	11	—	6	—	Облачная; умѣрен. в. вѣтеръ.
11	6	—	12	—	10	—	Облачная; умѣрен. в. вѣтеръ.
12	4	—	15	—	7	—	Облачная; умѣрен. ю. вѣтеръ.
13	12	7	8	—	6	—	Пасмурная; дождь съ градомъ; умѣрен. с.-в. вѣтеръ.
14	11	3	—	—	—	—	

КАЗЕННЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

27-го Апрѣля 1884 года, въ 12 часовъ дня, въ Канцеляріи Военнаго Губернатора Карсской Облас-ти, будутъ произведены рѣшительные торги, изуст-ные и при посредствѣ запечатанныхъ объявленій, на отдачу въ арендное содержаніе нижепоименованныхъ свободныхъ казенныхъ участковъ, срокомъ по 1-е Января 1885 года: а) *Рахтаръ*, Зарушадскаго участ-ка Карскаго округа—40 дес. покоса, 815 дес. пастыбища и 58 дес. малоудобной земли, всего 913 дес.; б) *Малая Тикма*, Карскаго участка того-же округа—198 дес. пахатной и покосной и 48 дес. пастыбищной земли, всего 246 дес.; в) *Тохлы-комъ*,

(*) (Имя рекъ).

(**) На морѣ океанѣ.

Ольтинскаго участка и округа—170 дес. пастыбища и 19 дес. покоса, всего 189 дес.; г) *Бойнузлы-Ядыи*, того-же участка—36 дес. покоса и 115 дес. пасты-бища, всего 151 дес.; д) *Нахичевань*, Нахичеванска-го участка, Кагызманскаго округа—2270 дес. пасты-бища, е) *Кемерлы*, того-же округа, Кагызманскаго участка—1126 дес. пастыбища; ж) *Куль-олы*, того-же участка и округа—2129 дес. пастыбища, и з) *Вартакеръ*, того-же участка—107 дес. пахатной зем-ли и 353 дес. пастыбища, всего 460 дес.

Лица, желающія взять въ арендное содержаніе названные участки, могутъ торговаться на каждый участокъ порознь, или на всѣ вмѣстѣ.

Къ запечатаннымъ объявленіямъ должны быть приложены документы о самоличности торгующагося и залогъ въ размѣрѣ полугодовой арендной суммы, за которую торгующійся желаетъ оставить за собою оброчную статью.

Подробныя кондиціи можно видѣть ежедневно, въ Канцеляріи Военнаго Губернатора, съ 9 часовъ утра до 2 часовъ по полудни, кромѣ воскресныхъ и праз-дничныхъ дней.

1884 года Апрѣля 20 дня, въ 12 часовъ дня, въ Канцеляріи Военнаго Губернатора Карсской Об-ласти, будутъ произведены торги, изустные и при посредствѣ запечатанныхъ объявленій, съ узаконен-ною чрезъ три дня переторжкою, на отдачу въ арен-дное содержаніе нижепоименованныхъ свободныхъ казенныхъ участковъ, срокомъ по первое Января 1885 года: а) Въ Соганлугскомъ участкѣ Карскаго округа, участки подъ названіями: 1) *Яйджинъ*—50 десятинъ покоса, 1350 десят. пастыбища и 1055 дес. неудобной, всего 2455 десят.; 2) *Донгузъ-билахъ*—163 дес. покоса и пахати, 575 дес. пасты-буща и 198 дес. неудобной, всего 936 дес., и 3) *Кырхъ-пунгаръ*—1727 дес. пахати и покоса, 218 дес. пастыбища и 238 дес. неудобной, всего 2183 дес. б) въ Зарушадскомъ участкѣ: 1) *Юртъ-Ери*—2000 дес. пастыбища и 703 дес. неудобной, всего 2703 дес.; 2) *Гюнюрмазъ*—135 дес. пахати и по-коса, 410 дес. пастыбища и 80 дес. неудобной, все-го 625 десят.; 3) восточный склонъ хребта *Ахбабъ*—6802 дес. пастыбища и 350 десят. неудобной, всего 7152 десят., и 4) отрѣзокъ отъ дачи селенія *Крачъ*—755 десят. пастыбища и 22 дес. неудоб-ной, всего 777 десят. в) земля въ *Шурагельскомъ* участкѣ, въ размѣрѣ 68 дес. пахати и покоса, 40 дес. пастыбища и 10 дес. неудобной, всего 118 деся-тинъ.

г) Въ Ольтинскомъ округѣ: 1) въ дачѣ селенія *Герашкенъ*—714 дес. пастыбища; 1) *Закимъ*—474 дес. пастыбища; д) *Кюрочи* 942 дес. пастыбища, и 4) не населенный участокъ *Анзикабанъ*—506 дес. пастыбища и 164 десят. покоса, всего 670 десят.

Лица желающія взять въ арендное содержаніе наз-ванные участки, могутъ торговаться на каждый уча-стокъ порознь, или на всѣ вмѣстѣ.

Къ запечатаннымъ объявленіямъ должны быть приложены документы о самоличности торгующагося и залогъ въ размѣрѣ полугодовой арендной суммы, за которую торгующійся желаетъ оставить за собою оброчную статью.

Подробныя кондиціи можно видѣть ежедневно, въ Канцеляріи Военнаго Губернатора, съ 9 часовъ утра до 2 часовъ по полудни, кромѣ воскресныхъ и праз-дничныхъ дней.

Отъ Карскаго Полиціймейстера.

Симъ объявляю всемъ домовладѣльцамъ гор. Карса, что въ случаѣ желанія произвести какой-нибудь ре-монтъ зданій или построить таковое вновь, они обязаны подавать о томъ прошенія на мое имя, съ приложеніемъ требуемыхъ чертежей, которыя, по засвидѣтельствовани

Городскимъ Архитекторомъ, получать дальнѣйшее направле-ніе. При этомъ поставлю въ извѣстность, что, въ отнѣну существовавшаго распоряженія, всякія неправоуказанныя, входящихъ въ районъ эспланаднаго расположенія Картесаги Карса, на основаніи разъясненія Военнаго Министра, раз-рѣшаются. 3—3

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Объ изданіи въ 1884 году газеты

„КАСПІЙ“

ВЪ ГОР. БАКУ.

(годъ четвертый).

Съ 1 Января 1884 года.

«Каспій» будетъ выходить ежедневно, кромѣ дней послѣ-праздничныхъ.

Подписная цѣна съ пересылкой въ другіе горо-да: на годъ 8 руб. 50 коп.; на полгода 5 руб.; на на три мѣсяца 3 руб.; на 1 мѣсяць 1 руб. 50 коп.

Иногородные обращаются: въ редакцію газ. «Каспій» въ Баку.

Редакція, по прежнему; будетъ стараться зна-комить своихъ подписчиковъ со всѣми новостями мѣстнаго нефтянаго дѣла, а также давать точныя свѣдѣнія о вывозѣ нефти и ея продуктово моремъ и по желѣзной дорогѣ. 3—3.

Съ настоящаго Февраля 1884 года будетъ издавать-ся, временно-приостановленный, армянскій педагогиче-скій журналъ

ВАРЖАРАНЪ

съ тѣмъ-же направленіемъ и при тѣхъ-же сотруд-никахъ.

Годовая цѣна, съ пересылкою, пять руб.

Подписка принимается въ конторѣ редакціи жур-нала «Варжаранъ», Тифлисъ, Аббасъ-Абатская пло-щадь, домъ № 8.

Примѣчаніе: вмѣсто неизданныхъ №№ за Ок-тябрь, Ноябрь, Декабрь и Январь мѣсяцы редакціи общаетъ своимъ подписчикамъ или отдѣльную книгу или соответствующій четверть нумерами одинъ № въ Юнѣ мѣсяцѣ.

Редакторъ издатель *Н. Хосровянцъ*.

ВЫШЛА ВЪ СВѢТЪ

№ 3 армянскаго педагогическаго журнала

„ВАРЖАРАНЪ“

съ слѣдующимъ содержаніемъ:

По поводу временнаго приостановленія журнала «Вар-жаранъ». — *Отъ редакціи:* — Вліяніе періодической прес-сы на нашихъ воспитанниковъ. — *С. Мандилянца:* — Индивидуальность и ея вліяніе на воспитаніе и обученіе: *Франца Фомъ-Вердера,* — переводъ *Г. Шахбудалянца:* — Естественное въ школь — *Ф. Вартаманяна:* — О преподаваніи элементарной грамматики. — *Г. Ерзин-кянца:* — Свѣтъ и жизнь. — *А. Кишимшиянца:* — Раз-ныя извѣстія — Объявленія.

Редакторъ-издатель *Н. Хосровянцъ*.